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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Niklas Schrader (LINKE)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/19495

vom 20. Juni 2024

über Aktuelle Themenfeldsystematik Politisch Motivierte Kriminalität

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Welche Systematik bundeseinheitlich geregelten Themenfelder, Ober- und Unterthemen zur
Klassifizierung von Delikten der Politisch Motivierte Kriminalität findet derzeit Anwendung? (Bitte im
Einzelnen darstellen.)

a. Welche Erläuterungen/Definitionen/Anwendungshinweise sind hinter den jeweiligen Ober- und
Unterthemen in dem Themenfeldkatalog hinterlegt?

b. Wann und in welchem Kontext wurde die aktuell angewandte Systematik beschlossen?

Zu 1.:

Die erbetenen Informationen sind dem anliegenden „Themenfeldkatalog zur

Kriminaltaktischen Anfrage in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KTA-PMK)“ des

Bundeskriminalamts (BKA) zu entnehmen.

2. Welcher Logik folgt die beispielsweise in Drs. 19 / 17884 Anlage 1 verwendete Zuordnung der Nummern
zu den Themen (z.B. 52 “antisemitisch” oder 318 “Polizei”)? Wie viele solcher Themen gibt es insgesamt?

Zu 2.:

Die Ober- und Unterthemenfelder des Themenfeldkataloges sind für die Erstellung von

Statistiken oder Übersichten in einer Datenbank hinterlegt.
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Jedes Ober- und Unterthemenfeld hat eine eigene Identifikationsnummer (ID). Diese

orientiert sich daran, in welcher Reihenfolge die einzelnen Ober- und Unterthemenfelder

erfasst wurden.

Das Unterthemenfeld „Antisemitisch“ wurde beispielsweise als 52. Wert erfasst und erhielt

deshalb die ID 52. Das Unterthemenfeld „Polizei“ wurde demnach als 318. Wert erfasst

und erhielt deshalb die ID 318.

Wird ein Ober- und Unterthemenfeld gelöscht, wird die entsprechende ID nicht neu

vergeben.

Im aktuell gültigen Themenfeldkatalog gibt es insgesamt 26 Oberthemenfelder und 132

Unterthemenfelder.

3. Inwiefern findet bei der Zuordnung mehrerer verschiedener Unterthemen zu ein und demselben Delikt
eine Hierarchisierung der Unterthemen statt oder inwiefern ist eine solche Hierarchisierung
möglich/ausgeschlossen?

Zu 3.:

Die einzige Hierarchie im Themenfeldkatalog besteht in der Gliederung in Ober- und

Unterthemenfelder. Alle Oberthemenfelder sind untereinander gleichrangig – gleiches gilt

für die Unterthemenfelder.

Für jeden Fall sind alle Ober- und Unterthemenfelder zu nennen, die einschlägig sind. Ist

für einen Fall kein Unterthemenfeld einschlägig, wird nur das Oberthemenfeld genannt.

4. Welche polizeilichen Dienststellen im Land Berlin nehmen derzeit die Klassifizierungen nach welchem
Verfahren mit welchen genauen Verfahrensschritten vor und welche zugrundeliegenden Beschlüsse,
Weisungen, Richtlinien oder anderweitige Regelungen sind hierfür einschlägig?

Zu 4.:

Bereits bei Anzeigenaufnahme wird geprüft, ob es sich bei der vorliegenden Straftat um

eine Tat der Politisch Motivierten Kriminalität handeln könnte. Werden die Ermittlungen

durch den Polizeilichen Staatsschutz übernommen, prüft die für den „Kriminalpolizeiliche

Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK) zuständige

Dienststelle anhand der in der Strafanzeige vorhandenen Informationen, welche Ober-

bzw. Unterthemenfelder des Themenfeldkataloges berührt sind und nimmt eine

Erstbewertung vor. Dabei werden sowohl die Umstände der Tat, als auch die Motivation

des Tatverdächtigen betrachtet. Auch die Perspektive der Opfer findet bei einer Bewertung

Berücksichtigung.
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Grundlage für die Bewertung einer Straftat als politisch motiviert bildet das

„Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalität“ in der jeweils aktuellen Fassung.

Berlin, den 02. Juli 2024

In Vertretung

Christian Hochgrebe
Senatsverwaltung für Inneres und Sport
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Themenfeldkatalog zur KTA-PMK
Nr. 11: Themenfelder

Die Themenfelder werden als Oberthemenfeld(er) (OTF) ggf. mit Unterthemenfeld(ern) (UTF) darge-
stellt.

OTF werden grau hinterlegt in Fettdruck dargestellt; die zugeordneten UTF darunter aufgeführt. So-
fern geboten, erfolgen Verweise auf den Angriffszielkatalog zur KTA-PMK oder andere OTF bzw. UTF
sowie erklärende Beispiele und Abgrenzungen.

Im Angriffszielkatalog und im Themenfeldkatalog finden sich zum Teil identische Werte. Je nach
Zielrichtung erfolgt die Abbildung als Themenfeld (Beschreibung der Motivlage) und/oder als An-
griffsziel (Beschreibung des angegriffenen Objekts).

Um die Lesbarkeit und Übersichtlichkeit zu wahren, wird auf eine geschlechtliche Differenzierung
verzichtet. Soweit geschlechtsspezifische Bezeichnungen verwendet werden, gelten diese gleicher-
maßen für alle Geschlechter.

OTF/UTF Erläuterung

ABC-Kriminalität  Atomar, Biologisch, Chemisch
 OTM „ABC-Stoff“ sowie die zugeordneten UTM als Tatmit-

tel prüfen

Anarchismus  Ziel der Beseitigung staatlicher Strukturen
 Symbol: auch Anarchiezeichen
 UTF „gegen den Staat, seine Einrichtungen und Sym-

bole“ und UTF „Umstrukturierung“ prüfen

Antifaschismus UTF „gegen rechts“ nennen

Antiimperialismus OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Antiamerikanismus OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Antikapitalismus UTF „Umstrukturierung“ prüfen
Dritte Welt-Problematik Ausbeutung, Hunger, Kinderarbeit
Globalisierung

Antimilitarismus OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Auslandseinsätze OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Bundeswehr OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Nachwuchswerbung OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen
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OTF/UTF Erläuterung
NATO OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel

prüfen
Rüstung  gilt auch für Waffenlieferungen an Drittländer

 OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Wehrdienst OAZ „Militär“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Antirassismus OTF „Menschenrechte“ und UTF „gegen rechts“ prüfen

Ausländer-/Asylthematik OAZ „Asylunterkunft“, OAZ „Hilfsorganisation“ und
UAZ „Asylbewerber/Flüchtling“ als Angriffsziel prüfen

Abschiebung
Alimentation
Kirchenasyl
Unterbringung von Asylbewerbern OAZ „Asylunterkunft“ und UAZ „Asylbewerber/Flücht-

ling“ als Angriffsziel prüfen
zwischen Asylbewerbern/Flüchtlin-
gen

UTF „zwischen Ausländern“ nennen

Befreiungsbewegungen/
Internationale Solidarität

Separatistische oder systemüberwindende Bestrebungen im
Ausland

Devrimci Sol (Dev Sol) DHKP-
C/THKP-C

 Türkei
 Revolutionäre Linke
 Revolutionäre Volksbefreiungspartei/-front
 Türkische Volksbefreiungspartei/-front
 UTF „Betätigungsverbote“ und UTF „Türkei“ prüfen

Kurden  Türkei/Irak/Iran/Syrien
 ohne UTF „PKK“
 UTF „Irak“, UTF „Iran“, UTF „Syrien“ und UTF „Tür-

kei“ prüfen
LTTE  Sri Lanka

 „Befreiungstiger von Tamil Eelam“
 UTF „Betätigungsverbote“ prüfen

MLKP  Türkei
 Marxistisch-Leninistische Kommunistische Partei
 OTF „Kommunismus“ und UTF „Türkei“ prüfen

PFLP  al-Jabha al-Sha‘biya li-Tahrir Filistin
 Volksfront für die Befreiung Palästinas
 UTF „Palästina“ und UTF „Israel“ prüfen

PKK  Türkei/Irak/Iran/Syrien
 „Arbeiterpartei Kurdistans“ sowie Umbenennungen und

zugehörige Organisationen
 UTF „Betätigungsverbote“, UTF „Irak“, UTF „Iran“,

UTF „Syrien“ und UTF „Türkei“ prüfen
Samidoun  Solidaritätsnetzwerk für palästinensische Gefangene

 UTF „Palästina“ und UTF „Israel“ prüfen
TKP/ML  Türkei

 Kommunistische Partei der Türkei/Marxisten-Leninisten
 OTF „Kommunismus“ und UTF „Türkei“ prüfen
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OTF/UTF Erläuterung

COVID-19-Pandemie  COVID-19-/Corona-Pandemie
 OTF „Verschwörungserzählung“ sowie die zugeordneten

UTF prüfen
 UTF „gegen den Staat, seine Einrichtungen und Sym-

bole“ und UTF „Gesundheitswesen“ prüfen
 OAZ „Gesundheitswesen“ sowie die zugeordneten UAZ als

Angriffsziel prüfen

Cybercrime  siehe auch DefinitionenI

 UAZ „Datennetz/IT-System“ als Angriffsziel prüfen

Hasskriminalität siehe Definitionssystem PMK, Punkt 2.4.1
Antisemitisch  antijüdische HaltungII, umfasst nicht automatisch den Be-

reich „Antiisraelisch“
 siehe Definitionssystem PMK, Punkt 2.4.1.2
 UTF „Fremdenfeindlich“ nennen
 OAZ „Religionsgemeinschaft“ nennen sowie die zugeord-

neten UAZ als Angriffsziel prüfen
Antiziganistisch  gegen die Volksgruppe Sinti und Roma gerichtetIII;

 UTF „Rassismus“ und UTF „Fremdenfeindlich“ nennen
Ausländerfeindlich  jede Straftat, bei der sich Vorurteile auf eine andere als die

deutsche Nationalität beziehen (auch bei einem nichtdeut-
schen Tatverdächtigen)

 UTF „Fremdenfeindlich“ nennen
Behinderung körperliche und geistige Beeinträchtigung/Behinderung jeder

Art
Christenfeindlich  gegen das Christentum bzw. gegen Christen gerichtet

 UTF „Fremdenfeindlich“ nennen
 OAZ „Religionsgemeinschaft“ nennen sowie die zugeord-

neten UAZ als Angriffsziel prüfen
Deutschfeindlich  jede Straftat, bei der sich Vorurteile auf die deutsche Nati-

onalität beziehen (auch bei einem deutschen Tatverdächti-
gen)

 UTF „Fremdenfeindlich“ nennen

Frauenfeindlich gegen Frauen bzw. das weibliche Geschlecht gerichtet (Motiv-
lage)

Fremdenfeindlich  UTF „Antisemitisch“, UTF „Antiziganistisch“, UTF „Auslän-
derfeindlich“, UTF „Christenfeindlich“, UTF „Deutsch-
feindlich“, UTF „Islamfeindlich“, UTF „Rassismus“,
UTF „sonstige ethnische Zugehörigkeit“, UTF „sonstige Re-
ligionen“ prüfen

 die Vergabe mindestens eines der vorgenannten UTF ist bei
Nennung des UTF „Fremdenfeindlich“ zwingend

 UTF „Völkischer Nationalismus“ prüfen
 OAZ „Religionsgemeinschaft“ sowie die zugeordneten UAZ

als Angriffsziel prüfen
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OTF/UTF Erläuterung
Geschlechtsbezogene Diversität gegen Menschen, deren geschlechtliche Identität vom biologi-

schen Geschlecht abweicht (transsexuelle bzw. nicht-binäre
Menschen) sowie intersexuelle Menschen bzw. das Geschlecht
gerichtet, welches nicht eindeutig als männlich oder weiblich
zu bestimmen ist (Motivlage)

Gesellschaftlicher Status gegen „niedere“ oder „höhere“ soziale Schicht gerichtet
Islamfeindlich  gegen den Islam bzw. gegen Muslime gerichtet

 UTF „Fremdenfeindlich“ nennen
 OAZ „Religionsgemeinschaft“ nennen sowie die zugeord-

neten UAZ als Angriffsziel prüfen
Männerfeindlich gegen Männer bzw. das männliche Geschlecht gerichtet (Mo-

tivlage)
Rassismus  zugeschriebene oder tatsächliche ethnische Zugehörigkeit,

Hautfarbe
 UTF „Fremdenfeindlich“ nennen

Sexuelle Orientierung  gegen sexuelle Neigungen, insbesondere aus homophober
Einstellung (u. a. gegen „Schwule“ und „Lesben“)

 siehe auch DefinitionenIV

sonstige ethnische Zugehörigkeit  ohne UTF „Antiziganistisch“
 UTF „Rassismus“ und UTF „Fremdenfeindlich“ nennen

sonstige Religionen  ohne Christentum, Islam und Judentum
 UTF „Fremdenfeindlich“ nennen
 OAZ „Religionsgemeinschaft“ nennen sowie die zugeord-

neten UAZ als Angriffsziel prüfen

Herausragende Veranstaltungen OAZ „Veranstaltung“ als Angriffsziel prüfen
EU-Gipfel OAZ „Veranstaltung“ als Angriffsziel prüfen
Fußball-EM OAZ „Veranstaltung“ als Angriffsziel prüfen
Fußball-WM OAZ „Veranstaltung“ als Angriffsziel prüfen
NATO-Gipfel OAZ „Veranstaltung“ als Angriffsziel prüfen
Olympiade OAZ „Veranstaltung“ als Angriffsziel prüfen
WWG  Weltwirtschaftsgipfel, G7, G20

 OAZ „Veranstaltung“ als Angriffsziel prüfen

Innen- und Sicherheitspolitik OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und
OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als Angriffs-
ziel prüfen

Betätigungsverbote  Parteien, Organisationen, Vereine, in- und ausländisch
 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und

OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

Bundestagswahlen  OTF „Konfrontation/Politische Einstellung“ sowie
UTF „gegen rechts“, UTF „gegen links“ und UTF „gegen
sonstige politische Gegner“ prüfen

 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und
OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

 OAZ „Partei“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen
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OTF/UTF Erläuterung
Datenschutz  auch Volkszählung, Zensus

 UTF „gegen den Staat, seine Einrichtungen und Sym-
bole“ prüfen

 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und
OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

Europawahlen  OTF „Konfrontation/Politische Einstellung“ sowie
UTF „gegen rechts“, UTF „gegen links“ und UTF „gegen
sonstige politische Gegner“ prüfen

 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und
OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

 OAZ „Partei“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Haftproblematik  nur Inland
 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und

OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

Justiz  UTF „Haftproblematik“ und UTF „gegen den Staat, seine
Einrichtungen und Symbole“ prüfen

 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“,
OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

Kommunalwahlen  OTF „Konfrontation/Politische Einstellung“ sowie UTF
„gegen rechts“, UTF „gegen links“ und UTF „gegen sonstige
politische Gegner“ prüfen

 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und
OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

 OAZ „Partei“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Landtagswahlen  OTF „Konfrontation/Politische Einstellung“ sowie UTF
„gegen rechts“, UTF „gegen links“ und UTF „gegen sonstige
politische Gegner“ prüfen

 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und
OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

 OAZ „Partei“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffs-ziel
prüfen

Minister-/Senatorenkonferenz  auch Ministerpräsidentenkonferenz
 OAZ „Justiz“, OAZ „Polizei“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und

OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

Polizei  UTF „gegen den Staat, seine Einrichtungen und Sym-
bole“ prüfen

 OAZ „Polizei“, OAZ „Justiz“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und
OAZ „Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen
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OTF/UTF Erläuterung
Sicherheitsbehörden  auch Ordnungsamt, Nachrichtendienst, Zoll, THW, BBK,

BAMF, Feuerwehr
 ohne Polizei
 UTF „gegen den Staat, seine Einrichtungen und Sym-

bole“ prüfen
 OAZ „Justiz“, OAZ „Sicherheitsbehörde“ und OAZ

„Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

Islamismus/Fundamentalismus
al-Qaida /Usama Bin Ladin
Al Shabab  Somalia

 UTF „Somalia“ prüfen
Hass predigen  auch Leugnung des Holocaust

 UTF „Leugnung des Holocaust“ prüfen
HAIAT TAHRIR AL-SHAM (HTS)  Syrien

 bis Ende 2011: Jabhat al-Nusra (JaN)/bis Anfang 2017: Jab-
hat Fath Al-Sham (JFS)

 UTF „Syrien“ prüfen
Hamas  Harakat al-Muqawama al-Islamiya

 Bewegung des islamischen Widerstandes
 UTF „Antisemitisch“, UTF „Palästina“ und UTF „Is-

rael“ prüfen
Hizb Allah – „Jihad Islami“/LBN  Libanon

 „Partei Gottes“
Hizb ut-Tahrir  „Islamische Befreiungspartei“

 UTF „Betätigungsverbote“ prüfen
Islamischer Staat (IS)  Terror-Organisation zur Errichtung eines Kalifats, insbe-

sondere im Irak und Syrien
 UTF „Betätigungsverbote“, UTF „Irak“ und UTF „Sy-

rien“ prüfen
Jabhad Fath Al-Sham (JFS)  Syrien

 vor Umbenennung Jabhat Al-Nusra (JaN)
Kalifatsstaat/Kaplanverband (ICCB)
/TUR

 Türkei
 „Hilafet Devleti“
 UTF „Betätigungsverbot“ und UTF „Türkei“ prüfen

Salafismus
Taliban  Afghanistan/Pakistan

 UTF „Afghanistan“ prüfen

Kaufkraftminderung/Existenzge-
fährdung

gesellschaftliche oder persönliche Wohlstandsminderung/
Armut/sozialer Abstieg, beispielsweise aufgrund von Inflation,
Arbeitslosigkeit

Kernenergie OAZ „Infrastruktur“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffs-
ziel prüfen

Betrieb  auch Störfall, Neubau, Wiederaufnahme
 OAZ „Infrastruktur“ sowie die zugeordneten UAZ als An-

griffsziel prüfen
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OTF/UTF Erläuterung
Transport  auch Castor

 OAZ „Infrastruktur“ sowie die zugeordneten UAZ als An-
griffsziel prüfen

Zwischen-/Endlagerung OAZ „Infrastruktur“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffs-
ziel prüfen

Kommunismus  alle Formen, z. B. Marxismus, Leninismus, Maoismus
 UTF „gegen den Staat, seine Einrichtungen und Sym-

bole“ prüfen

Konfrontation/Politische
Einstellung
Gegen ausländische Ideologie  gegen aus dem Ausland stammende politische Belange,

Ideologien, Interessen etc. gerichtet (auch bei einem deut-
schen Tatverdächtigen oder auch wenn die Tat zum Nach-
teil eines deutschen Betroffenen begangen wird)

 UTF „Fremdenfeindlich“ und UTF „zwischen Asylbewer-
bern/Flüchtlingen“ prüfen

gegen den Staat, seine Einrichtun-
gen und Symbole

 auch Repräsentanten des Staates
 UTF „Justiz“, UTF „Sicherheitsbehörden“ und UTF „Poli-

zei“ prüfen
 OAZ „Justiz“, OAZ „Militär“, OAZ „Polizei“ und OAZ

„Staat“ sowie die jeweils zugeordneten UAZ als Angriffsziel
prüfen

gegen links
gegen Medien  auch Journalisten, Presse, Rundfunk, Fernsehen

 OAZ „Medien“ als Angriffsziel prüfen
gegen rechts OTF „Antifaschismus“ prüfen
gegen sonstige politische Gegner

Krisenherde/Bürgerkriege  z. T. Überschneidung mit Befreiungsbewegungen
 OTF „Befreiungsbewegungen/Internationale Solidari-

tät“ und OTF „Islamismus/Fundamentalismus sowie die
jeweils zugeordneten UTF prüfen

Afghanistan UTF „Taliban“ prüfen
Irak UTF „Kurden“, UTF „PKK“ und UTF „Islamischer Staat

(IS)“ prüfen
Iran UTF „Kurden“ und UTF „PKK“ prüfen
Israel umfasst auch den Bereich „Antiisraelisch“
Palästina
Somalia UTF „Al Shabab“ prüfen
Syrien UTF „Kurden“, UTF „PKK“, UTF „HAIAT TAHRIR AL-SHAM

(HTS)“, UTF „Islamischer Staat (IS)“ und UTF „Jabhad Tath Al-
Sham (JFS)“ prüfen

Tschetschenien
Türkei UTF „Devrimci Sol (Dev Sol) DHKP-C/THKP-C“, UTF „Kur-

den“, UTF „MLKP“, UTF „PKK“, UTF „TKP/ML“ und UTF „Ka-
lifatsstaat/Kaplanverbund (ICCB)/TUR“ prüfen

Ukraine



8

OTF/UTF Erläuterung

Menschenrechte
Todesstrafe, „politische Gefangene“,
Folter

Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus
Autonomer Nationalismus
Leugnung der Kriegsschuld OTF „Verschwörungserzählung“ sowie die zugeordneten UTF

prüfen
Leugnung des Holocaust  auch Verharmlosung bzw. Relativierung des Holocaust

 UTF „Antisemitisch“ und OTF „Verschwörungserzäh-
lung“ sowie die zugeordneten UTF prüfen

Revisionismus OTF „Verschwörungserzählung“ sowie die zugeordneten UTF
prüfen

Totalitarismus / „Führerprinzip“
Verherrlichung / Propaganda
Völkischer Nationalismus UTF „Rassismus“, UTF „Fremdenfeindlich“, UTF „Antisemi-

tisch“, UTF „Antiziganistisch“, UTF „Behinderung“, UTF „Se-
xuelle Orientierung“ und UTF „sonstige ethnische Zugehörig-
keit“ prüfen

Ökologie/Industrie/Wirtschaft  ohne OTF „Kernenergie“
 OAZ „Bildung/Wissenschaft/Forschung“, OAZ „Han-

del/Wirtschaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie die jeweils
zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen

Forschung OAZ „Bildung/Wissenschaft/Forschung“, OAZ „Handel/Wirt-
schaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie die jeweils zugeordne-
ten UAZ als Angriffsziel prüfen

Gentechnologie OAZ „Bildung/Wissenschaft/Forschung“, OAZ „Handel/Wirt-
schaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie die jeweils zugeordne-
ten UAZ als Angriffsziel prüfen

Klima OAZ „Bildung/Wissenschaft/Forschung“, OAZ „Handel/Wirt-
schaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie die jeweils zugeordne-
ten UAZ als Angriffsziel prüfen

Logistik OAZ „Handel/Wirtschaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie die
jeweils zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen

Neue Technologien OAZ „Bildung/Wissenschaft/Forschung“, OAZ „Handel/Wirt-
schaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie die jeweils zugeordne-
ten UAZ als Angriffsziel prüfen

Tierschutz/Tierrecht/Jagd  auch Vegetarismus, Veganismus, Hochsitzsäger
 OAZ „Handel/Wirtschaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie

die jeweils zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen
Umweltschutz  auch Entsorgung

 OAZ „Bildung/Wissenschaft/Forschung“, OAZ „Han-
del/Wirtschaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie die jeweils
zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen

Verbraucherschutz  auch BSE, Lebensmittelproduktion
 OAZ „Handel/Wirtschaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie

die jeweils zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen
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OTF/UTF Erläuterung
Verkehrsprojekte  auch Startbahn, Straßenbau

 OAZ „Handel/Wirtschaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie
die jeweils zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen

Versorgung  auch Wasser, Strom, Heizmittel, Kraftstoff, Lebensmittel,
Telekommunikation

 ohne OTF „Kernenergie“
 OAZ „Bildung/Wissenschaft/Forschung“, OAZ „Han-

del/Wirtschaft“ und OAZ „Infrastruktur“ sowie die jeweils
zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen

Sozialpolitik OAZ „Staat“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel prü-
fen

Beschäftigungspolitik OAZ „Staat“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel prü-
fen

Bildungspolitik OAZ „Bildung/Wissenschaft/Forschung“ und OAZ „Staat“ so-
wie die jeweils zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen

Frauen und Gleichstellung  auch Antisexismus, Antipatriarchat, Feminismus
 OAZ „Staat“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel

prüfen
Gesundheitswesen OAZ „Gesundheitswesen“ und OAZ „Staat“ sowie die jeweils

zugeordneten UAZ als Angriffsziel prüfen
Renten OAZ „Staat“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel prü-

fen
Sozialabbau OAZ „Staat“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel prü-

fen
Umstrukturierung  auch Hausbesetzungen, Gentrifizierung, Wohnraumprob-

lematik
 OAZ „Staat“ sowie die zugeordneten UAZ als Angriffsziel

prüfen
 OTF „Anarchismus“ und UTF „Antikapitalismus“ prüfen

Spionage siehe Definitionssystem PMK, Punkt 2.7

Verschwörungserzählung siehe auch DefinitionenV

Querdenken siehe auch DefinitionenVI

Reichsbürger/Selbstverwalter siehe auch DefinitionenVII

Politischer Kalender Als Unterbegriff (Katalog) historisches Ereignis, in Erläuterung
das „Datum“

Ermordung von Rosa LUXEMBURG
und Karl LIEBKNECHT

15.01.(1919)

Jahrestag der Bombardierung Dres-
dens

13.02.(1945)

Festnahme des Abdullah ÖCALAN
in Nairobi

(Kenia)15.02.(1999)

NEWROZ (Türkei) März - In der letzten Dekade des Monats findet alljähr-
lich das kurdische Neujahrsfest statt

Internationaler Frauentag 08.03.
Geburtstag Adolf HITLERs 20.04.(1889)
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OTF/UTF Erläuterung
Walpurgisnacht 30.04.
Staatsgründung Israel (Israel) April/Mai (1948) - der Jahrestag richtet sich in Israel

nach dem jüdischen Kalender und ist daher variabel
Tag der Arbeit 01.05.
Ende des 2. Weltkrieges 08.05.(1945) Unterzeichnung der Kapitulationsurkunde im 2.

Weltkrieg „Tag der Befreiung“
Tag der dt. Zukunft Anfang Juni
Todestag Rudolf HESS 17.08.(1987)
Terroranschlag auf die USA (USA) 11.09.(2001)
Tag der Deutschen Einheit 03.10.(1990)
Volkstrauertag („Heldengedenk-
tag“)

2. Sonntag vor dem 1. Advent

Judenpogrom („Reichskristall-
nacht“)

09.11.(1938)

Internationaler Tag gegen Gewalt
an Frauen

25.11., Aktionstag der Vereinten Nationen zur Beseitigung von
Gewalt gegen Frauen, Orange Day

Vollzug des Verbotes der „Arbeiter-
partei Kurdistan“ (PKK)

(Türkei) 26.11. (1993)

Gründungstag der PKK (Türkei) 27.11.(1978)

Definitionen:

I Cybercrime (235. Sitzung des AK II, TOP 18, vom 17./18.10.12)

Cybercrime umfasst Straftaten, die sich gegen

- das Internet,

- weitere Datennetze,

- informationstechnische Systeme

oder deren Daten richten (Cybercrime im engeren Sinne).

Cybercrime umfasst auch solche Straftaten, die mittels dieser Informationstechnik begangen werden.

1) Meldepflichtige Straftaten

§ 202a StGBAusspähen von Daten

§ 202b StGBAbfangen von Daten

§ 202c StGBVorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten

§ 263a StGBComputerbetrug

§ 269 StGBFälschung beweiserheblicher Daten

§ 270 StGBTäuschung im Rechtsverkehr bei Datenverarbeitung

§§ 271, 274 I Nr. 2, 348 StGBFalschbeurkundung/Urkundenunterdrückung im Zusammenhang mit

Datenverarbeitung
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§ 303a StGBDatenveränderung

§ 303b StGBComputersabotage

Hierunter fallen unabhängig von der technischen Umsetzung u. a. die folgenden Phänomene:

- Ausspähen von Zahlungskartendaten und sonstigen Daten im elektronischen Zahlungsverkehr

im Internet (z. B. Prepaidkarten, Kreditkarten, Voucher)

- Abgreifen sonstiger personenbezogener Identifikations- und Zugangsdaten (z. B. durch Schad-

software, Phishing Seiten, E-Mail-Links)

- Abgreifen digitaler Signaturen (z. B. im E-Commerce und E-Government)

- Hacking (z. B. Eindringen in informationstechnische Systeme)

- Denial of Service Angriffe

- Verbreiten von Schadsoftware (z. B. Viren, Trojaner und Würmer)

- Aufbau und/oder Betrieb von Botnetzen

2) Alle weiteren Straftaten der Cybercrime, bei denen

- zur Tatbegehung spezielles informationstechnisches Fachwissen auf Täterseite erforderlich ist,

- Täter besondere Techniken zur konspirativen Kommunikation (z. B. Kryptografie oder Stega-

nografie) nutzen,

- eine bundesweite oder internationale Bedeutung bestehen könnte,

- ein überdurchschnittlich hoher Schaden vorliegt oder

- ein neuer oder abweichender Modus Operandi festgestellt wird.

II  Antisemitismus (International Holocaust Remembrance Alliance - IHRA)

„Antisemitismus ist eine bestimmte Wahrnehmung von Juden, die sich als Hass gegenüber Juden aus-

drücken kann. Der Antisemitismus richtet sich in Wort oder Tat gegen jüdische oder nicht-jüdische

Einzelpersonen und/oder deren Eigentum, sowie gegen jüdische Gemeindeinstitutionen oder religi-

öse Einrichtungen. Darüber hinaus kann auch der Staat Israel, der dabei als jüdisches Kollektiv ver-

standen wird, Ziel solcher Angriffe sein.“

In den weiteren Ausführungen der IHRA sind antisemitische Straftaten wie folgt definiert:

„Straftaten sind antisemitisch, wenn die Angriffsziele, seien es Personen oder Sachen – wie Gebäude,

Schulen, Gebetsräume und Friedhöfe – deshalb ausgewählt werden, weil sie jüdisch sind, als solche

wahrgenommen oder mit Juden in Verbindung gebracht werden.“
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III  Antiziganismus (International Holocaust Remembrance Alliance - IHRA)

Antiziganismus manifestiert sich in individuellen Äußerungen und Handlungen sowie institutionel-

len Politiken und Praktiken der Marginalisierung, Ausgrenzung, physischen Gewalt, Herabwürdi-

gung von Kulturen und Lebensweisen von Sinti und Roma sowie Hassreden, die gegen Sinti und

Roma sowie andere Einzelpersonen oder Gruppen gerichtet sind, die zur Zeit des Nationalsozialismus

und noch heute als „Zigeuner“ wahrgenommen, stigmatisiert oder verfolgt wurden bzw. werden. Dies

führt dazu, dass Sinti und Roma als eine Gruppe vermeintlich Fremder behandelt werden, und ihnen

eine Reihe negativer Stereotypen und verzerrter Darstellungen zugeordnet wird, die eine bestimmte

Form des Rassismus darstellen.

Der Begriff „Sinti und Roma“ wird als Oberbegriff für verschiedene verwandte sesshafte oder nicht

sesshafte Gruppen verwendet, die sich in Kultur und Lebenswandel unterscheiden können.

IV  Sexuelle Orientierung

Unter sexueller Orientierung ist das Begehren für bestimmte Geschlechtspartner zu verstehen. Diese

kann zum Beispiel hetero-, homo-, bi- bzw. pansexuell sowie queer ausgeprägt sein.

V  Verschwörungserzählung

Alternative Begriffe, neben Verschwörungserzählung, sind: Verschwörungsideologie oder Verschwö-

rungsmythos.

Einige Wissenschaftler lehnen den Begriff der Verschwörungstheorie ab, da ein wesentliches Merk-

mal einer wissenschaftlichen Theorie die Falsifizierbarkeit (Gegenbeweise) der Theorie ist. Theorien

können demnach an der empirischen Realität scheitern (vgl. Imhoff, 2020; Pfahl-Traughber, 2002).

Gerade Verschwörungen zeichnen sich dadurch aus, dass sie gegen Falsifikationen resistent sind, wes-

halb einige den Begriff der Verschwörungserzählung präferieren (vgl. Decker et al., 2020).

Verschwörungserzählungen überbetonen Planung, Heimlichkeit und Verkettung (Barkun, 2013, zi-

tiert nach Butter, 2021):

- Planung: nichts geschieht durch Zufall, alles wurde geplant.

- Heimlichkeit: nichts ist so, wie es scheint, daher müsse man hinter die Fassade blicken, um zu

erkennen.

- Verkettung: Alles ist miteinander verbunden. Es bestehen Verbindungen zwischen Ereignissen,

Personen und Institutionen. Diese vermeintlichen Verbindungen werden durch eine Ver-

schwörung erklärt.

Die Verschwörungserzählungen enthalten stehts Argumente für ihre jeweilige Erzählung und auch

nur diese werden gesammelt. Hinweise, Erzählungen, Fakten, welcher der Erzählung widersprechen,

werden nicht gesucht, nicht gesammelt und ignoriert.

„Verschwörungserzählungen entfalten auf Grund ihrer Struktur – einfache Freund-Feind-Konstruk-

tionen, Verweise auf verborgene Machenschaften, Unüberprüfbarkeit und damit Unwiderlegbarkeit

mit Fakten usw. – gerade in gesellschaftlichen Krisenzeiten ein demokratiegefährdendes Potential.
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Sie mobilisieren bereits vorhandene Ressentiments, können Gewalt in den Augen der Verschwö-

rungsgläubigen legitimieren und verschieben den öffentlichen Diskurs hin zu Scheinlösungen und

zur Verantwortungszuschreibung an imaginierte Feindgruppen.“ (Decker et al., 2020).

Viele Verschwörungserzählungen weisen eine Nähe zu antisemitischen Metaphern auf (vgl. Decker

et.al., 2020).

VI  Querdenken

Die Querdenken-Bewegung ist eine Protestbewegung, die sich gegen die staatlichen Corona-Maß-

nahmen richtet und individuelle Freiheitsrechte sowie das Recht zur Selbstbestimmung betont. Sie

ist gekennzeichnet durch eine hohe Systemdistanz, Staatsverdrossenheit und Elitenfeindlichkeit. So

steht die Querdenken-Bewegung in Opposition zum Staat, den Medien und der Wissenschaft. Inner-

halb der Bewegung werden Falschinformationen und Verschwörungserzählungen verbreitet und

extreme Positionen finden Platz und Gehör (insb. rechtspopulistische bis hin zu rechtsextremen In-

halten). Es ist zu erwarten, dass in Zukunft weitere Themen hinzukommen, sollte die Bewegung Be-

stand haben.

VII  Reichsbürger/Selbstverwalter (206. Sitzung der IMK, TOP 5, vom 12.06.17 bis 14.06.17)

„Reichsbürger/Selbstverwalter“ sind Gruppierungen und Einzelpersonen, die aus unterschiedlichen

Motiven und mit unterschiedlichen Begründungen, u. a. unter Berufung auf das historische Deutsche

Reich, verschwörungstheoretische Argumentationsmuster oder ein selbst definiertes Naturrecht die

Existenz der Bundesrepublik Deutschland und deren Rechtssystem ablehnen, den demokratisch ge-

wählten Repräsentanten die Legitimation absprechen oder sich gar in Gänze als außerhalb der

Rechtsordnung stehend definieren und deshalb die Besorgnis besteht, dass sie Verstöße gegen die

Rechtsordnung begehen.


